



# НАУЧНЫЙ ПОЛК



ПАМЯТИ  
УЧЕНЫХ-ИППОЛОГОВ,  
ПРОШЕДШИХ ГОРНИЛО  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
ПОСВЯЩАЕТСЯ





## СУДЬБА СОЛДАТА

## НАУЧНЫЙ ПОЛК



### Скаткин Петр Николаевич

из мещан, родился в г. Руза Московской области в 1903 году. Советский зоотехник, физиолог, историк науки.

Отец его, Скаткин Николай Иванович - земский санитарный врач, после революции заведовал Лечебным подотделом Мосздравотдела. Его мать, Скаткина Валентина Петровна, в прошлом дочь действительного статского советника, после революции была домохозяйкой.

В 1909 г. семья переехала в Москву, где Петр до 1916 г. учился в четырехклассном начальном городском училище, а в 1916-1917 гг. - в высшем начальном училище.

Из-за тяжелого материального положения семьи оставил учебу и начал работать. В 1917-1918 гг. работал препаратором Почвенной лаборатории Московского общества сельского хозяйства. В 1918 г. устроился практикантом Валуевской опытной станции (Новоузенский район Саратовской области). В 1919-1920 гг. работал на случайных заработках в Москве. В 1920-1923 гг. воспитывался и учился в Детской трудовой колонии С.Т. Шацкого (Малоярославецкий район, Московской области), где работал старшим сельскохозяйственным рабочим Первой опытной станции по народному образованию, также завершил среднее образование. В 1923-1928 гг. учился в Московском высшем зоотехническом институте, после получения высшего зоотехнического образования был направлен в качестве научного сотрудника в экспедицию Акционерного общества «Овцевод» (Буденовский район, Ставропольского края) - 1928-1929 гг., на опытную станцию по коневодству (г. Москва) - 1929 г., на опытную племенную овчарню Зоотехнического института (станция Марк, Московской области).







# НАУЧНЫЙ ПОЛК



После В 1930–1936 гг. работал в Государственном акционерном обществе «Скотовод», реорганизованном затем в Главное управление молмясосовхозов Наркомсовхозов СССР, – сначала помощником научно-технического руководителя Бюро искусственного осеменения животных, затем научным руководителем Бюро, главным зоотехником Управления молочно-мясными совхозами и начальником зоотехнического отдела.

В 1936–1938 гг. – начальник цеха животноводства Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева. Одновременно с организационной деятельностью вел научную работу в Институте животноводства.

В 1938–1941 гг. – старший научный сотрудник Отдела физиологии Института коневодства.

В июле 1941 года ушел добровольцем. Был зачислен в 18-ю ополченскую дивизию Ленинградского района г. Москвы. Принимал участие в боях за Смоленск, в обороне Москвы на Волоколамском и Истринском направлениях, сначала наводчиком орудия, затем командиром орудийного расчета и огневого взвода, а затем командовал огневой батареей.

В июле 1942 года после тяжелого осколочного ранения Скаткину П.Н. и ампутации ноги, был эвакуирован в глубокий тыл.

Закончил службу в армии в должности помощника комбата, получив звание гвардии лейтенанта.

С января 1943 года демобилизован вследствие инвалидности и вернулся в Институт коневодства, где проработал до августа 1954 г.

*W.H. Koll*  
**НАГРАДНОЙ ЛИСТ**

06/1000  
10  
70

1. Фамилия, имя, отчество: **СКАТКИН Петр Иванович**
2. Место, где получено награждение: **в Ленинске, центр ВОМ, Института животноводства, 11-й Госпл. Института. Городовиков Сер. Александрович, ЗО Гвард. Армии. Представитель: Кривош, Александрович Война № 1 И. Скотков.**
3. Год выдан награды: **1938**. В **Института животноводства** и **Первичного Госпл. Института**.
4. Описание работы (для награждения в период войны СССР и иностранных войн указывать): **в 1941 г. до 18 мая 1942 г.**
5. Место и дата награждения (в период войны СССР и иностранных войн указывать): **в Ленинске, Ленинградском районе, 18 мая 1942 г.**
6. С какой целью награжден: **за доблестный героизм и отвагу, проявленные в боях за Смоленск, в обороне Москвы на Волоколамском и Истринском направлениях, сначала наводчиком орудия, затем командиром орудийного расчета и огневого взвода, а затем командовал огневой батареей.**
7. Чем отличился (за время войны СССР и иностранных войн указывать): **За время пребывания в ИНИИ за доблестный героизм и отвагу, проявленные в боях за Смоленск, в обороне Москвы на Волоколамском и Истринском направлениях, сначала наводчиком орудия, затем командиром орудийного расчета и огневого взвода, а затем командовал огневой батареей.**

**18 мая 1942 г. в р-не Волоколамского направления в боях за оборону Москвы**

За время пребывания в ИНИИ за доблестный героизм и отвагу, проявленные в боях за Смоленск, в обороне Москвы на Волоколамском и Истринском направлениях, сначала наводчиком орудия, затем командиром орудийного расчета и огневого взвода, а затем командовал огневой батареей.

**18 мая 1942 г. в р-не Волоколамского направления в боях за оборону Москвы**

Директор ИНИИ: *И. Скотков*  
Секретарь: *И. Скотков*

10/1000  
10  
70





В 1946 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Половая цикличность и система случки лошадей», по специальности – физиология размножения животных (биологические науки) в Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева.

Во ВНИИ коневодства совместно с коллективом научных сотрудников Отдела физиологии разработал метод искусственного осеменения и воспроизводства лошадей. В 1944 г. вышла в свет книга Г.В. Паршутин, П.Н. Скаткина «Искусственное осеменение и случка лошадей», которая затем трижды переиздавалась и послужила настольным руководством для практическим работников коневодства. До сих пор базовые принципы технологии воспроизводства лошадей, изложенные авторами в этой книге, не теряют своей значимости и актуальности. А в 1950 году ее авторы в составе творческого коллектива были удостоены Сталинской премии за разработку метода искусственного осеменения лошадей (№ дела: 977 Делопроизводственный номер: Р-690, 1053, Р-691, Р-686, Р-689). Эта премия была учреждена в 1940 году и присуждалась за особые заслуги в области науки и техники, за творческие достижения в литературе и искусстве.

Скаткиным П.Н. опубликовано более сотни научных работ.

С сентября 1954 г. по май 1964 г. – старший научный сотрудник в Секторе истории биологии Института истории естествознания и техники Академии наук СССР.

В 1964 г. ушел на пенсию, но оставался работать на общественных началах, по-прежнему входил в состав Ученого совета и находился на учете в партийной организации Института.

Награды:

Медаль «За отвагу». За образцовое выполнение задания командования (05.02.1943).

Медаль «За оборону Москвы» (05.12.1944).

Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941 – 1945 гг.» (04.11.1945).

Медаль «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг.» (21.05.1946).

Медаль «В память 800-летия Москвы» (22.04.1948).

Орден Красной звезды. За участие в боях под Москвой (30.05.1951).

Лауреат Сталинской премии I степени (1951 г.).

Диплом участника Всесоюзной сельскохозяйственной выставки (1940, 1941).

Медаль Всесоюзной сельскохозяйственной выставки (1954).

